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A közjótékonyságról.
A jótékonyság gyakorlása nem az állam 

teendője. A társadalom kötelessége a jótékony­
ság ügyét ellátni, a humanizmus: emberi érze­
lem, nem fejeződhetik ki tehát törvényparagra- 
tusokban, vagyis abban az alakban, a melyben 
az állam akarata kifejeződhetik. A humanizmust 
nem az állam tagjainak, hanem az embereknek 
IMI gyakorolni, az embereknek, illetve az em­
bere1; (js'zeségének, a társadalomnak.

Mindenesetre a társadalom gyöngébb voltá­
nak a jele, ha az államnak hathatósabban kell 
föllépnie a jótékonyság gyakorlásának intézése 
terén a rnagánjótékonyság nem foglal el széle­
sebb teret. A jótékonyság gyakorlásának egész 
teret azonban az állam magánjótékonyságra 
nem bizhatja, bármily kiterjedt is a magánjóté- 
konyság. Még olyan eminensen fejlett és hatá­
rozóit jellegű társadalomban is, mint Anglia, 
ahol évszázados intézményei vannak a magán- 
jólékouySágnak, mindenha ott is törvényekkel 
kelleti biztosítani a szegényeknek a támogatást. 
A poor iawok egész gyűjteménye biztosítja 
Anglia sztgényeit és nyomorékjait a végső 
szü..ség ellen.

Csati így van egyéb államokban is, jelesen 
pedig Fraueziaországbau és Németországban is 
és valamennyi modern államban, hol a köz- 
igazgatás szervezett. Általános tapasztalati tény, 
hogy a szegényügy szervezelt vagy kevésbé 
szervezett volta szorosan összefügg, vagyis 
inkább egyenes arányban van az állam köz­
igazgatási szervezettségének tokával. Mennél 
fejlettebb a közigazgatás, annál gondosabban
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uu ugyan, d„ körülbolül heten lehettek már bent 
félti é-s három nő.
Ép az ablaknál igyekeztem letelepedni, ll0kY * 

ve nem látott rokonaim közt töltött pár nap alatti 
;r,léa izgalmait ledőlve némileg kipihenhesse m, 
rra a fővárosba érkeeendem.
A vilUncsensö indulásra jelzett a az egyhangú, 

)ivii, zübörgö vonat gyorsan repitutt tovább.
£s erdekus utaló közönség volt, mindnyáj«« 

zoiva ollentéto egymásnak. Velem szemben egy 
,, valódi kékvóruek látszó arisztokrata usz ur 

kifejezése megtestesült akaralosság. 
Közvetlen mellotto egy >ttal leány ült mama 

áu, kinek »ranyszökc froufroiu kozott mclabus 
szemei egy szenvedő lelket tükröztek vissza.
A mama másik oldalán ped.g hideg, közönyös 

li igazgatta monokliját, minduntalan es türelme - 
rakosgatta lábait egymásra. ,
Aa ón .zomMÓdom pedig ogy »o»iny, apr.ji.cmu 

úr voll, ujj« tőle Ürüli«.- 6>W“'' olore' 

3 valami bankár lehetett.
Tovább pedig egy elegánsan öltözött 

ít levő úr olvasta a kezében levő ujs 0 P

van ellátva egy-egy államban a szegényügy. S 
ez természetes is. A szegényügyet a közigazga­
tásnak legkisebb szervei, a községek láthatják 
csak el ; a közigazgatás szervezettségi fokának 
pedig föjelzője a községi közigazgatás szerve­
zettsége: ez a két momentum okozza a köz 
igazgatás szervezettségének és a szegényügy 
rendezettségének egyenes arányú, szoros össze 
függését.

Nálunk is a közigazgatással együtt szervez 
ték a szégyenügyet. Külön poor lawokat nem 
igen hoztunk ; adórendszerünkben sem találjuk 
meg úgy a szegényadót, mint Angliában. Sokkal 
fejletlenebbek voltfck közigazgatási állapotaink 
általában, semhogy ily részletkérdésre törvény­
hozásunk bővebb figyelmet fordíthatott volna.

Most, hogy Magyország közigazgatásának 
teljes reformján munkálkodnak a belügyminisz­
tériumban, nyilván szembetűnt szegényügyünk 
rendezetlensége és nemcsak közigazgatás, de 
általános emberi szempontból is sürgősnek 
találván e kérdés rendezését, a belügyminiszté­
rium vezetésével megbízott miniszterelnök addig 
is, rnig a szegényügy rendezését az általános 
közigazgatási reformmal együtt megteremtheti 
szükségesnek látta, hogy egy terjedelmes ren­
deletben legalább ideig óráig való rendezést 
életbe léptesseen. Ez a belügyminiszteri rendelet 
is természetesen a községeket hagyja meg a 
szegényügy őreinek. Csak a község ismeiheli 
a szegényügyet, mert a szegénység nem olyan 
jelenség, amelyet hivatalos apparátussal kons­
tatálni lehetne ; a községi, közigazgatási s/.eive­
zet nagyjában egészen o.yan kiskörű, hog^ a 
község közigazgatási tisztviselői még magánúton

I is meggyőződést szerezhetnek arról, hogy hol 
' leledzik a szegénység és hol és mily módon 

kell a támogatást nvujlani. Központilag kezelni 
a szegényügyet teljesen lehetetlen, legföljebb 
irányitó eszméket terjeszthet a központ a köz­
ségeknek, de a szegényügygyel nagy keretekben 
elbánni lehetetlen. A belügyminiszteri rendelet 
nem is követel a szegényügyből a központ 
számára egyebet főfelügyeletnél és az országos 
szegényügyi költségek lidézésénél. Hogy az 
egyes községek a szegényügyi költségeket miként 
használják fel, arról csak utólagos jelentést 
kivan a belügyminiszter.

A községnek igv önálló működési tere 
nyílik a szegényügyben. Még pedig olyan működési 
tér ez, mely nemcsak hivatalnoki képzettséget, 
hanem értelmességet és szivet kivan. Mert a 
községre biz a belügyminiszteri rendelet minden 
közsegélyre szorultat: talált gyermeket, ápolás­
ban nem lévő beteget, gyógyithatla.i beteget, 
elmebeteget, siketnémái, vakut, hülyéi, nyomo­
rékot. Ks a községre bízza ezeknek nemcsak 
pénzbeli segélyezését, hanem testi és szellemi 
nevelését is. Sőt még ennél is nagyobb feladatot 
is hárít a belügyminiszteri rendelet a közsé­
gekre : a bűnre való hajlandóságnak kiiiniMn a 
gyermekekből , ezért a községek figyelmét fel­
hívja a javítóintézetekre, melyekbe ezentúl 
nemcsak a bíróságok, hai-em a községek, illetve 
ezek révén a belügyminiszter utján is utasítha­
tók lesznek serdületlen gyermekek.

Természetesen nemcsak törvényiek vagy 
rendelitek készítésével kell a szegényügyről 
gondoskodni, hanem megfelelő intézetek megte­
remtésével is. Sajnos, a szegényeket és elha-

liirdotóseit nagy rA küldéssel különben egész kifejt./.esc 
bánkódó, megtölt és némi nyughaUUaü»ágot mutatott.

Még tovább pedig Cgy épen lcgstybb korban levő 
fiatal asszonyka üihotett. Barna híja csintalan karlkak­
ban omlott dorüit homlokára és koszoruzták tougeuz.m 
kékszemét. Felcser oaenye szájacskájából hófehéren 
kaczérkvdtak fogai. Kecsesen domboruló kebolo gyors 
ütemben lihegett.

Röviden végig nézve utazó társamat szemeim 
mindegyre csukódtak, mit a bankárnak látszó előzékeny 
ur ie észrevéve folytonosan továbl-tovább húzódott 
ugyannyila, hogy ép felig ledőlhettem. Fejőm azonban 
a kemény ablakiaménak támasztva min érezte a kényei-
motion helyzetet 6» álom lepett meg.

És álmodtam is valami különöset, imvel le.' brj
dósomkor nőm igen foglalkozhattam mindaddig, mígnem 
hazaérkezve és megmusdódva a szokásos Ilmámat neu.

pari”emelkedett . ,H«s «-.'«Mi mi. meg- 

mogzavart ..ivarom bodor Üstje. C.,!= mo.i geüdoltem 
vissza különös álmomra, mely műidig csikl andozott,
huny mikúp is történhetett.

Virágos mezon sétáltam - álmomban - a nap 
hevesen sütött e én virágot szedtem, a legkedvesebb 
virágomat a Margitkát. El is fáradtam a sok kereső.- 

az óra még csak délután hármat mutatott.
mint egy kies herék tisztására értem, a ke- 

haladó telegraratnfát körülvevő bokrok közé 
fejem a telegramm-fának támasztva és eialud 

Almomban.

Mint rendesen minden álom fantasztikus, úgy az

bon,
A

resztül 
dőltem, 
tam —

ezivi.
voln

•m is hasonló volt Egyszer, mintha csak hallottam
a a lefoglalt:in-drót suttogását :

... Drápa anyám I Már negyedik hete ágyban 
, nehéz beteg vagyok, egyik orvos a másiknak 

K az orvosság, a mit elhasználtam, egy 
-enne ki. Most azonban javulás állt l e

:i az ltot
V•-/.ót tűi ílt

fekv 
adj 
gyi _ _
állapotomban. Drá.ua an-ám uu-*) j 1 jo! 
elgondolhatja hogy a kevés havi nyolcévi ■ 
zsebpénzből mindezen költségeket és a szükségeseket 
is fedezni képtelenség egy jogásznak, miért is kezeit 
csókolva, kórok szépen kétszáz forintot mé-g ma 
süfgonyilog, hogy felhalmozódott gyógyszertári tartóra. 
sum és orvosi honoráriumokat illően fedezhessem. 
Közeit csókolja és várva a pénzt, szerető tia Ferenc*.

— Kedves fiam 1 Kétségbeejtő sürgönyödet vettük 
és képzelheted, betegséged mily fájdalmat és szomorú­
ságot ukozutt mindnyájunknak. Diák légy állhatatos és 
türelmes, ükkor gyógyulni fogsz. Mi a pénzt illeti, a 
mai gyors vonattal indulok és megérkezésemkor sze­
mélyesen fogom helyetted orvosaid és a gyógyszerészt 
kifizetni. Légy nyugodt, addig is gyógyulást kivárniuk 
csókol szerető anyád.

Must egy szünet állt be, mely idő alatt több 
közömbös dolguk jüttek-mentek a vékony dróton, 
rniglcn újra ogy hosszabb beszéd rezdült végig.

_ Kodves barátom ! Isten csapása volt, hogy
elutaztál j képzald, helyzetem mily borzasztó kín leint. 
Tervünkkel megvagyunk fogva. Anyám sürgönyin-u 
tudatta, hogy a mai gyorsvonattal érkezik halálosai

beteg szenvedő fiához, és én mint ogy tutoncz, oly - p 
egészséggel szaladgálok szerteszét ; az igaz, úgy mint
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gyol lakat magába fogadó intézetünk nem sok 
van ; a székesfővárosban még van néhány, de 
vidéki éppenséggel alig akad belőlük. Hogy 
egyebet ne is említsünk, nagyobb javitóház csak 
kettő van az országban, pedig romlásnak szánt 
gyermek hány, de hány ! Milliókra volna szük­
ség, hogy a hiányokat e tekintetben csak részben 
is pótolni lehessen s e milliókat az ország 
egyszerre nem áldozhatja, ha még oly sürgősen 
szükség is volna a szegényügyi intézetekre. Épp 
ezért a belügyminiszteri rendelet kellőkép kiter­
jeszkedik a szegény ellátás azon módjára, 
melyben a szegényt, vagy az elhagyott gyerme­
ket az állam a magáufelekre bízza, esetleg kellő 
tartásdijat fizetvén. Az ily magán ellátás egy 
egész szegény ügyi rendszer, mely Poroszország 
és Angliában van különösen gyakorlatban, nem 
lehetetlen, ha nálunk ez a rendszer beválik, 
általánosan érvényre jut. S mi a szegényeknek 
magánfelekkel való ellátását csak helyeselni 
tudjuk. Mert igy a szegényügy, ha az állam 
csatornáján ismét viszajut oda, a hová tulajdon­
képen való : a társadalomhoz Azok a magán- 
felek, akik bár az államtól díjazva, a szegények 
ellátását magukra vállalják, részesei a társada­
lomnak és együtt társadalmat alkotnak. Nagyon 
örvendenénk, ha az állami és társadalmi sze- 
gényellátáinak ez összesítése nálunk is beválnék 
mert akkor a társadalomnak módja és alkalma 
kínálkoznék, hogy kifejtse egyik lényeges hiva­
tását : a jótékonyság gyakorlását.

Újdonságok.

— Presbyteri gyűlés. A szarvasi ág. ev. 
egyház presbyteriuma folyó hó 21-én d. e. 
9 órakor az egyházi tanácsteremben köz­
gyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozata a 
következő : 1. A f. hó 9-én tartott presbyte- 
riális ülés jegyzőkönyvének felolvasása, hitele­
sítése, s az ebből folyó jelentések. 2. A f. hó 
28-án egyházközségünk kebelében tartandó 
egyházmegyei közgyűlésre kiküldöttek válasz­
tása. 3. Az egyházmegyei küldöttek elszállá­
solására vonatkozó intézkedések. 4. Az

a bolond, mórt a* cetem sines helyt. Oh Laczikám, 
adj tanácsot ! Miért is hivál oly nagyon a „zöld sza­
máréból el hol csendes tcrbli közt megvirradva, Laza 
értünk volna és miért kellett a „Kairó" kávéházban 
azt a piuczórlányt meglátni, érte úszott cl utolsó 
kétszáz forintom ; must nem üldözne sorsom és nem 
volna becsületem koczkára tere. De ez mind semmi ! 
rögtön érkezik meg anyám és mit szólj, uh ég légy 
könyörületes ! Bocsánat Laczikám, most rohanok és 
fekszem le, hátha lelki kinaim valami lázi csalnának 
testemre és szegény anyám valóban betegen talál. De 
a patika és a doktor, Istenem 1 Talán jobb lesz egy 
ón-pirulát elnyelnem, Isten veled, de velem is ! Ölel 
barátod Friczi.

II.
Mintha másnap lett volna — álmomban — újra 

beszélni, rezegni kezdett a drót-hálózat.
— Sárai liona kisasszonynak Harkány, Szomo­

rúan kell hogy tudassam, bár egy kissé megkésve, 
— melyért előre is bocsánat — du családom ősiségi) 
és magam aktuális holyzoto is arra a lépésre késztetett, 
hogy esküvőnk előtt, ha egy órával is — de rósz 
akaratomon és érzéseimen még som múlt, hogy szán- 
dékom tudassam — hogy mi nem lehetünk egymásé 
sohasem, fájdalmai és szenvedései elégtételéül vigasz­
talja az a tudat, hogy szeretett . . nagyon szeretőit. 
Atyám vasagaratod túl nem léphetem, hisz akkor koldus 
botnak néznek elébe. Kívánom, legyen olyan boldog 
nálam nélkül is, mint azt velem megalkotta képzelete­
iben, s reményéi, vágyai teljesüljenek szive óhajaiként. 
Az esküvőre küllőit kiadásának fedezésére itten küldök 
300, azaz háromszáz Irtot. Legyen boldog és zavartalan 
életű, kívánja ■ kozári és lemhényi Kuzár tiéza.

— Édes Ilona ! Esküvőd alkalmával fogadd azi- 
vemből eredő legjobb szcreoesekivánataimat és vég 
nélküli boldogságot kivan szerető nagybátyád : Sándor.

időközben bejövő ügyek, s esetleges javasla­
tok előterjesztése.

— Járáskör. Mint értesülünk, az elmúlt vasár­
napon s tanító'' járáskor hosszai hallgatás után jónak 
látta újból megalakítani tisztviselői karát, miután as 
ezelőtt megválasztottak megbecsülve önmagukat, önál­
lóságukat áa függetlenségüket nem különben a szarva­
si helyi tanítóegyesületnek tevékenységét, jónak látták 
a megtiszteltetést el sem fogadni, tudva azt, hogy ha 
a tanítóság maga nem tudja megbecsülni független 
■éget s kész lemondani egyesek hiúságáért s szerep­
lési nagyaásáért önállóságáról, nem kívánhatja, hogy a 
társadalom, látva az ingadozást és álhatatlauságot 
a tanítói állás iránt illő tisztelettel és támogatással 
viseltessék. Mi a kik a járáskor régóta húzódó alaku­
lását folyton figyelemmel kisérjük, már többször 
fejtettük ki ide vonatkozó nézeteinket s azok fontar- 
tásával most csak a feletti csodálkozásunknak adunk 
kifejezést, hogy egyesok még most sem akarják észre 
venni, miszerint szarvasiak résiére a járáskor elejétől 
fogva ugratás s azok kik ezt, a jóindulatot szín­
lelve eszközük a szarvasi tanítóságnak nem 
őszinte emberei s örömöt szerez nekik, ha az 
egyetértő közreműködés megzavarva békétlenséget és 
egyenetlenséget szilhátnak. Úgy látszik, erre nekik 
nagy szükségük van.

— Felhívás. Berthóty István vármegyei aljegyző 
felhívja volt tanuló társait, kik 1889 évben vele együtt 
a szarvasi fögymr.asiumban végezték be középiskolai 
tanulmányaikat, hogy Ígéretükhöz Liven f. é. Julius 
Ló l én Szarvason megjelenni szíveskedjenek.

— Választás- A szarvasi törvónybirői állásra f. 
hó 17-én Kovács János lett közfelkiáltással megválasztva.

— Uj postamester. A megüresedett kondorosi 
postamesteri állásra a miniszter Benczúr Vilma 
férjezett Czirbusz Endrénél nevezte ki.

— Nyugdíjazás. U y ü r y Imre öesödi első- 
jegyzőt a vármegye jegyzőinek nyugdíj intéző to 35 évi 
odaadó munkálkodáia után, saját kér-1 néro uyugdi azta*

— Országos vásár A Jáuosnapi vásár, mist azt 
a felhajtott állatuk sokasága is bizonyítja, meglehetős 
jónak mondható.

— Tanítók a szőllőtelepen. A szarvasi helyi
tanítóegyesületnek a szöllöm Ívelés iránt érdeklődő 
számos tagja péntekou délután Zvarinyi János hely­
beli ov. igazgató lelkésszel kirándult B a k a y Géza 
országos szőllőtelcpitö szövetkezet ügyvivőjének a 
város melletti nagy szöllőtolepér.«, a hol épj>en zöld 
oltással foglalkoztak a telep tulajdonos alkalmazottjai : 
A kiránduló társaságot a házi gazda szívélyes üdvöz­
léssel fogadva, több mint két órán keresztül kalauzol­
ta a mintaszerüleg berendezőit nagy kitartást és óriási 
befektetést igénylő telepen, mindenütt nagy szakérte­
lemre és képzettségre valló fel világosii ást és magyará­
zatot adva a szollömivelőst illetőleg. lelkesítve a

— Kedves Ilona 1 Gratulátiónkat előrchocsátva, 
mint asszony légy oly boldog, mint leány valál. Csó­
kolunk, unokáiéstvéroid : B-la és Sári.

— Felejthetetlen Ilonánk 1 családi tűzhelyed, 
melyot oly fényesen ígérkező remények látszanak máris 
övezni, legyen mindig boldog édencd. Tizcunyolcz 
volt osztálytársaid.

— Kozári és lemhényi Kozár Géza urnák Kozá- 
rou. Leányomat már meggyilkolta tettével, ö nincsen 
többé az clók sorában ős ön nyugodtan liheghet ezen­
túl. Lelkiismerotc ne furdalja soha egy sírba tasziiott 
árva leány és ezáltal anyjának okozott lelki kínjai 
miatt. Ez órában ép esküvője kellett volna hogy legyen, 
de a gyászos, szomorú ravatal lőu oltára. Legyen oly 
boldog, mint a miiy boldoggá tette egyetlen árva 
leányomat. Özv. Sárai Déliemé.

in.
Egy kevés szünet után újra hallható volt a drótok

titka.
— Kedves Spitzberger ur 1 Tegnap a börzén 

elveszítettem kétszázezer forintot érő iiszögi birtokomat, 
mely az ön kezére játszódott s kérem a még meglevő 
gerni kastély ómra és hozzátartozó ingatlanaimra eür- 
gönyileg küldjön százezer irtot, mert igy családomhoz 
nem állíthatok scmiuikép, különben veszve vagyok. 
Gérday gróf.

— A községi elöljáróságnak Gorán. Gérday gróf 
ottani kastélya a külsőséggel azonnal lefoglalandó, 
valamint minden néven nevezendő ingósága is. A 
börzei gazgató ság.

— Méltóságéi gróf úr ! nagyon sajnálom, hogy 
becses kérését nem teljesíthetem ezúttal a börzétől 
nyert körülmények következtében, Továbbra is kész 
szolgája : Spitzberger váltóüzlete.

kirándulókat a szöllöm ívelés terjesztésére és gyakor­
lására. A telep ‘.megtekintése után kis pihenőre a 
lakóház erkélye alá vonult a társaság, ahol meg a 
kedvességéről és kiváló vendégszeretetéről általánosan 
• előnyösen ismert háziasszony igazán lekötelező elő­
zékenységgel és udvariassággal fogadta, megkínálva a 
kirándulókat magyaros uzsonnával, a melyet a társa­
ság a szives vendéglátást megköszönve, a háziak 
éltetésével víg kedéllyel elköltötte s késő estére járván 
az idő egy kedves és tanulságos kirándulás emlékével 
tért haza.

— Slöjd. Hogy a szarvasi helyi tanító egyesü­
letnek tagjai a folytonos önképzést nem csak szóval 
hangoztatják de azt tettel is bizonyítják, a rendes 
értekezletek betartásán kivül tanúbizonyság a most 
megindított slöjd- tanfolyam melyet az egyesületnek 
egyik tevékeny tagja Bodnár József oklevelei 
slöjdista nagy ügyszerctottel vezet. A tanfolyam hat 
egyesületi tag részvételével hat hétig fog tartani a 
annak befejezése után uj Lat taggal szintén hat hétre 
terjedő időben fog eszközöltetni. Érdekes nézni ezen 
önkéntes asztalosok fűrész- gyalu- kalapács- munkál­
kodását, a melyet naponkint a községi iskola e czélra 
berendezett műhelyében végeznek. Sok sikert és ki­
tartást kívánunk a megkezdett nemes szórakozással 
járó foglalkozáshoz.

— Ipariskolai vizsga. A helybeli iptriskola 
mind a három osztályának vizsgája múlt vasárnapon 
jun. 11-én délután lett megtartva. A tanulásban! ered­
mény, tekintve azon körülményt, hogy a törvény intéz­
kedései daczára egyos osztályok tulnépesek, és Logy a 
timonczok rendkívül sokat mulasztanak, kielégi the. tőnek 
mondható. Nem mondható annak azonban az iparosok­
nak az ipariskola iránti érdeklődőm, müitánj a ki Kül­
dötteken kivül alig volt látható valaki a vizsgán. Kívá­
natos, hogy a tulnépossóg és a sok mulasztást illetőleg 
a törvény szigorúbban alkalmaztassuk s ez iparosok se 
viseltessouck közüuyösséggel a jövő iparosainak nevel­
tetése iránt.

— Jutalmazott tanonezok. Az iparos tanonezuk 
jutalmazá'ára városunknak egyik cinberszeretéröl 
e a közügyek iráu i élé ik érdeklődéséről általánosan 
ismert polgára Grimm Mór fakoreskedó 3 darab 
aranyat ajándékozott, melyek az ipariskolai vizsga 
alkalmával Darida Károly első oszt. Krausz Mór 
második oszt. és Bartos Károly barm. oszt. növendé­
keknek adattak Ezmi kívül minden osztályban több 
könyvjutalom is osztatott szét.

— Meghívó. A „Szarvasi kerékpárosok egyesüle­
te" f. évi juttius hó 24én szombaton a szarvasi ncp- 
kertben e.ját alapja javára virágkorzóval egybekötött 
zártkörű nyári tánezmulatságot rendez. Bi-lcptidij : 
Személy-jegy : 2 korona. Család jegy : 5 korona. A 
virágkorzó kezdető pont 6 órakor. Kedvezőtlen idő 
esetén a mulatságot julius elsején tartják meg.

IV.
— Z. P. Dorozsmáu posto —restante. Édes Pipi­

kém ! Őrültként vágyom hozzád, távol tőled életem 
kín. A megbeszélt könyvecske mar birtokomban van. 
tehát akadály nincs semmi, ö ezelőtt egy órával 
utazott el, csak két nap múlva tér vissza. En is a déli 
vonattal indulok, három órakor légy készen az un a, 
hogy egyenesen A . . . ba utazhassunk és valahára 
boldogságunkat elérhessük. Nem is hiszed mennyire 
hiányzik nekem a csókod, meg az ölelésed. Mily 
boldogság is volt az, mikor magadhoz szorítottál, mikor 
egymás szájából vettük a lélekzetet. Emlékszeme rá ? 
S most újra a miénk lesz a világ s annak boldogsága. 
A viszontlátásig pá . . . pát neked, s azokból a for­
rókból egy milliót küld : Tubid.

— Rendőrkapitányságnak Hamburg. Két nappal 
előbb szökött meg innen Haydos GusztávnéJZalándi 
Péterrel, hogy Amerikába vitorlázzanak. Kérem a 
rendőrkapitányságot a hamburgi hajóállomáson lehető 
letartóztatásukat eszközölni. A nőnek fekete haja, kék 
szeme, kicsi szája s egész fonér fogai vannak s 
birtokában egy ötszázezer forintos takarékpénztári 
könyvnek kell lennie gróf Haydos Gusztáv nevén, 
azonkívül ‘arany ée ezüst ékszerek. A férfi szőke 
szemei kékek és czwikkert hordoz. A dorozsmai elöl­
járóság.

V.
Ezen álmom még izgatottabbá tett és eeak akkor 

ébredtem fel, mikor a fővárosba beérkezett a vonatunk, 
hol gyorsan igyekeztem kiszállni, azonban minden 
udvariasság ellenére kétszer is vissza és végig néztem 
utazó társaimat.

Most pedig szomorúan, lehajtott fővel fogyasztom
tovább theámat.
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— l «lóversenyt rendes s főgym. tanulók közt 
ma d. u. 5 órakor a holt körösön Oláh tornatanár 
Indulás a Konrád fürdőjétől ; caél a vashid. A városi 
közönséget szives érdeklődésre felkéri a rendező. Néző 
helyül a vashid tájéka leend legalkalimtaabb.

— Győztes fotók. A fögym. tanulók f. hó 11-én 
tartott sikversenyén győztesek lettek e 12 óvesok 
csoportjában Mocskónyi Ervin II 0 ; a 13 évesek 
közt Toldy Miklós II o ; a 14 évesek közt Ssékács 
Mihály IV o ; a 15 é. k. Wagner Márton IV o ; a 16 
é. k. Müller Rezső VI o; a 17 évesek közt Ereraits 
Vitályos VI o; a 18 évesek köst Szilárdfy István 
VII o ; a 19 é. k. Fejér Jenő VIII o ; ki egyszersmind 
„győztesek győztese“ csimet is nyert. Versenydij 
minden csoport győztes részére egy.egy oklevél a 
főgymuasiuratól. A verseny szép számú közönség 
érdeklődése mellett a sst.-andrási gáton folyt le. A 
versenybírói tisztet Mikolay Mihály, Beuka Gyula és 

Oláh Miklós teljesítették.
— Tanítók gyűlése. A „Szarvasi helyi tanitó 

egyesület“ a jövö vasárnapon jün. 25-én délután 3 
órakor a községi ipariskola harmadik oszt. tantermében 
rendes értekezletet tart a következő tárgysorozattal : 
1. A tanítók egyesületi életének fejlesztése, előadó 
Molnár János. 2. Olvasmány tárgyalás, előadó 
Hí usznyiczky Pál. 3. Mi módon fejlesztheti 
es ápolhatja a testvériség érzolmot a népiskola, előadó 
Benczúr Mihály. 4. Bírálat az előző értekezésre, 
előadó T r n o v d z k y Márton. 5. Rendre szoktatás 
a népiskolában, előadó Kóczi Mihály. 6. Bírálat 
az előző értekezésre, előadó P a u I e it d a János,

— Mulatság A szarvasi vasúti tisztviselők, — 
mint értesülünk — jövő hóban egy nagyobb szabású 
jótukonyczélu tánczmnlatságot rendeznek. A mulatságra 
a meghívók e hét folyamán lesznek szétküidve.

Mű-aréna. Ezen a ezimen a Kossutb-tóren 
egy elsőrendű erőmű vész társaság tartja előadásait. 
Alkalmunk volt meggyőződni róla, hogy a társaság 
mégérdemli a pártfogást ; azért is ajánljuk őket a 
a közönség jóindulatába.

- A sxe&edi kiállítás sorsjátékénak nyere­
ményei. A kiállítás izgatósága a következőkben közli 
Velünk a kiállítás; sois;Aték nyoreményjpgyzékvt : 1
főnyeremény 50,000 korona értékben : 7 hektoliteres 
mezőgazdasági szeszgyár teljes berendezése ; II. főnyo. 
remény 15.000 korona ért. : egy gőzcséplögaroitura 
kazal ózó val ; Egy nyeremény 3000 kor. ért. takarmány, 
kamarai berendezés ; Egy nyoreraény 3000 kor. ért 
Egy 1 és fél lóerejil lokotnabil ; Egy nyeremény 1000 
hor. ért egy szállítható bid mérleg; Egy nyeremény 
1000 kor. ért. gazd. malouiborondozés ; Tíz nyeremény 
egyenként 600 kor. ért. 4. drb. soros vetőgép, 2 marha 
mérleg 1 járgánycséplö, 1 takarmányt Ijesztő, 1 mtitrá. 
gyaszoró, 1 jukkerkocsi. Tiz nyeremény egyenként 
400 kor. ért. 4 drb. soros vetögép, 1 drb. szóróvető 
gép, 1 drb. rögtörübenger, 1 drb. borsojió, 1 drb 
marfiatnérieg. 1 drb járgánycséplö, 1 drb. homokfutó 
kocsi. Tiz nyeremény ogyenkint 200 kor. értókbou és 
pedig 1 drb. grubber, 1 drb gytirü>hcnger, 1 drb. 
hapálogop, 2 drb. gabonarosta, 1 drb. lógeroblyc, 1 drb 
egy fogatú járgány, 1 drb konkolyozó, 1 drb. szecska- 
vágó, 1 drb. rcpazúzö ; Unsz nyeremény egyenként 
100 kor. ért. és pedig : 10 drb. Sackrcndszerü eke ta 
lyigával, 2 drb. borona, 2 drb. konkolyozó, 4 drb. ta 
karmányapritó gép, 1 pír lószerszám ; 50 nyeremény 
egyenként 40 kor. ért. 10 drb. peronosporafecskendő,
10 drb. szcnkénegfecikoudő 10 darab kapáló eke, 10 
drb. töltögető eke, 10 drb. gazdasági szeszáram gyűjtő 
Kétszáz nyeremény egyenként 20 kor. ért. 50 drb. 
kertészeti eszközök gyűjteménye. 50 drb, szőlőszeti 
eszközök gyűjteménye ; 50 drb. gazd. szerszámok 
gyűjteménye, 30 drb. házi ipari rzikk. Hétszáz nyere­
mény 10 kor. ért. 700 drb. házi és népipari czikk. Az 
első főnyereményt a nyerő kívánságára egy mintasze­
rűen berendezett tanyagazd*aággal cseréli he a szegedi 
kereskedelmi és ipar bank. Az összes nyeremények, 
melyek egytől-egvig a Szegeden kiállított tárgyak vá­
sároltatnak be, százalék levonásával készpénzben is 
kifizettetnek.

Irodalom.
A mykenei oroszlánoskapu egyik legrégibb cm 

Eke az emberiség alkotó tevukeny»égének. Durván 
faragott köveit az őskor homályában illesztették össze 
óriá« erejű kezek. A kapu fülé, az oromfalba, durván, 
ziagyoltan faragott oroszlénpárt helyezett az ősidők raü 
vésze. A két oroszlán egy oszlopra kapaszkodik. Törek 
vésfik, feszülő izmaik mintegy a művészet törekvéset 
i* mutatja jelképezi, moly a durva formába az erőt 
iparkodik nagy nehezen kifejezni. A csonka állati tes­
tek a görög szobrászat legrégibb kísérletei közül valók

m,ko, „ ell.tiálláu m»g d.=«ol, . mü,ís,
.ltoló erő,evei , tótéletlen e.tkö.„>e]. E« . „pu 
m m. nagy,tori
müvéé,, tevékenysége villgbódiló k,'i,ú,r. indul,. A
»a rztwt,,* K"6?

Henrin ^ m,lnk* 1 i keletben jelenik meg, s Marcii 
Hennk ezorkc.,,,. A m,„ f„l,ó m4„0,,ik Mlele, Dr-
^yomlay Gyula irta. Egy kötet ára di.zköté.ben 8
üL ztenLkénl “ mCgie,en- Mindon «ombaton 1 

I «*i , ? kr' K‘rhat‘i * kiadóknál (Révai Testvérek 
, * “ ,IlltéZet ^v^vénytársaság, Budapest, Üllöi-út

•) e minden hazai könyvkereskedésben.

Felelős szerkesztő :
SZIKESANTAL.

hirdetés
testeLBrpkfSiCsal)a na.gyközséS‘ kisebb birtok-
testekre fe aprózas es tovább eladás czéljából
fekvőa^r°Tan * Békésés Csanádmegyében 
fekvő gr. Trauttmandort f-fóle

uralalffli birtokokat,
ezek közül eladásra bocsájtja a következő 
birtokokat :
♦ •1 vL orosb^za-nagyszertás pusztai 2. sz 
jkvben felvett 110O négyszögölével számított 
mintegy 51602/s öd vészben szántó s/,öd rész­
ben legelő földekből álló

2. Az Orosháza kiscsákó pusztai 2. sz. 
tjkvbcn foglalt 1100 négyszögölével számított 
mintegy 661 hold tisztán szántóföldből álló, 

3- ,A kaszaperpusztai 12 sz. tjkben irt 
1100 négyszögölével számított, miutegy 824 

I hold szántóföldből álló s végre
4. Az orosházi 2. sz tjkvbe foglalt úgy 

nevezett „Bónumi“ gazdaságot, mely lltO 
négyszögölével számított 715 holdból áll s 
melyben mintegy 7 holdnyi, háztelkeknek is 
alkalmas terület foglaltatik.

A nagyszénás! birtok eladási ára a szán­
tóföldeké holdanként 300 fit, a legelő földeké 
pedig, a melyek a jelenlegi haszonbérlet szerint 
beosztott ráták szerint bocsájtatnak áruba, 
holdanként átlag 150 frt, a kiscsákói birtok 
eladási ára holdanként 300 frt, a kaszaperi 
birtoké holdanként 330, mely' eladási árakhoz 
még csupán az átírási költség és illeték 
számitlatik.

Az Orosháza községe alatt fekvő Bónumi 
gazdaság eladási ára holdanként átlag 400 frt, 
mely összeghez azonban még mindazon költ-' 
ségek járulnak, melyek az egész Trauttmansdorfí 
féle uradalom megvétele és további eladásából 
származnak s ezen birtokra uránylagosan 
jutnak, °

Az 1, 2. és 3 pont alatt felsorolt ingatla 
nők, jelenleg haszonbérbe vannak, mig a 4. 
pont alatti házi kezelésben all.

A részletes feltételek B Csaba község 
elöljáróságánál és a községi ügyésznél inéi; 
tudhatok.

Felhivatnak venni szándékozók, hogy ezen 
hirdetés megjelenése napjától számított 10 nap 
alatt B. Csaba község elöljáróságánál kitett 
iveken a venni kivant birtok menny iséget saját 
kezűleg előjegyezzék s az előjegyzést az el 
adási ár 10%anak megtelő óvadék letételével 
megerősítsék. Az óvadék takarékpénztári köny 
vecskébe elhelyezve teendő le s a község fen 
tartja magának azon jogot, hogy amennyiben 
az előjegyzést nem fogadná el, a letett taka 
rékpénztári könyvecskét a téritvény ellenében 
minden indokolás és kötelezettség nélkül 
visszaadhassa.

B- Csabán, 1899 junius 18 án.

Csaba község elöljárósága.

Valódi Borpárlatom,
(cognac)

egy ós kdt vöröakcrcsst jelvénnyel ellátott eredeti töl- 
tóeü palacsknkban .Szarvason Holéczy Gusztáv úr jó 
hírnevű üsletében kapható.

Welsenharher János 
Bortermelő ós Cognacgyáros S. Turjánban,

Pályázati hirdetmény.
Békés vármegye szarvasi járásához tarto­

zó Kondoros nagyközségben a kozsú0í orvosi 
állás lemondás folytán üresedésbe jővén, 
annak betöltése czéljából pályázatot hirdetek, 
s fölhívom mindazokat, kik ez áliast elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűen fölszerelt folya­
modványaikat hozzám f. évi Junius hó 27ig 
beadják.

A választás f. é. Junius hó 28án d. e. 
10 órakor fog Kondoros községházánál meg 
tartatni.

A községi orvosi állás következő javadal­
mazással van összekötve:

1. ) Évi készpénz tizetés . . .600 frt.
2. ) Szabad lakás, mely újonnan épült 

és kényelmes.
3. ) A szabályozott dijak : 
nappali látogatásért a községben 20 kr.

„ , külterületen 50 kr.
éjjeli látogatásért a községben 40 kr.

* , külterületen 1 frt.
halott kémlésért a községben 20 kr. külterü­
leten : 40 kr.

Egyes gazdaságokban és majorokban az 
orvos évi átalányban szerződhetik.

Szarvas, 1899, junius 3án.
KRECSMÁR1K, 

főszolgabíró.
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Közvetlenül a város alatt fekvő 
s 35 kis holdat kitevő Buzy- 
féle Szántóföld szabad kézből eladó 

^ Az érdeklődők bővebb felvilágosítást 
afe dl. Reisman Adolf szarvasi ügy- 
* védnél nyerhetnek.
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«Lovak és szarvasmarhák £

biztosítása.

A magyar kölcsönös állat­
biztosító

társaság mint szövetkezet 

Budapest, VII. kcr. Erzsébet körút 27.

biztosításokat elfogad lovak és 
szarvasmarhák elhullása következté­
ben beállott káresetek megtérítésére.

Kártérítés igénye fennáll, ha kö­
zönséges vagy járványos betegségekben 
vagy baleset folytán pusztul el az 
állat, továbbá ha kényszervágás ren­
deltetik el.

Az intézet élén állanak a következő 
földbirtokosok : báró Stojanovics 
György, elnök, báró Ambrózy Gyula, 
gróf Bethlen Balázs es. és kir. kama­
rás, orszgy. képviselő, dr. Béldy László 
orsz. képviselő, Chernél György, cs. 
és kir kamarás, orsz. képviselő, báró 
Jósika Gábor, cs. és kir. kamarás, 
orsz. képviselő, gróf Korniss Károly, 
főrendiházi tag, báró Nyári Béla cs. 
és kir. kamarás, gróf Ráday Gedeon, 
dr. Simay Aladár, a Magy. agrár és 
járadékban/: r. t. gazd. tanácsosa, dr. 
Tetélleni Árpád ügyvéd, Tahy István, 
cs. és kir. kamarás, Pestm. gazd. egyl. 
alelnöke, Zaieszki Jenő, dr. Pajor 
Ignácz vezérigazgató.

Felvilágosítással szívesen szolgál az 
igazgatóság és Holéczy. Réthy S. utóda 

Szarvason.

A dijak rendkívül mérnkeitek.
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I R D E T É____SEE.

A borszéki borviz a savanyúvizek királya

borszék.
te

Gyógy fül dö Erdélyben Csík megyében a fenyvesek
hazájában. .

Fürdőidény tartama junius 15-tol szeptember 1 »*ig- 
Utazás : Szász Régenig vasúton onnan a fürdő igazgató­
ság által szubvencziónált gyorskocsikon. E gyorskocsikra 
előjegyzést tehetni Miklós 68rdg vüalkozoknal. Szusz- " 
Régen. Déli útirány : Brassó Csik-Szereda vasúton, onnan
kocsin.

A borszéki borviz a savanyúvizek királya : megren 
delhető Igazgatóságnál Borszék. Kapható mindenütt.

(Szarvason Harmati János úrnál.)
Fürdőre, borvizüzletre nézve minden felvilágosítással,f uraore, vui vi«u« „ „ . .

prospektussal, árjegyzékkel szolgál a fürdő üzlet igazga

HIRDETMÉNY.

0»

tósága Borszék.
«*

Posta, távírda helyben.

Megrendelhető: Igazgatóság Borszék

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni mi­
szerint mészáros üzletemben a húsárak a következők :

—■ SZOPOS BORJÚ:
Eleje 50 kr. kilója^
Hátulja . 60 kr. „

SZOPÓS BÁRÁNY:
Eleje
Hátulja

50 kr. kilója) 
60 kr. „

ÖREG MARHA:
Paprikásnak való 44 kr. kilója.
Leves hús 48 kr. „
Sütnivalö 52 kr „

FIATAL MARHA:
Paprikásnak való 36 kr. kilója.
Levesnek való 40 kr. „

Utm 'Alidon ezt a n. é. közönség tudomására hozni Szerencsem van, nem ||| 
mulaszthatom el amiak kijelentését, hogy minden törekvésem oda irányul ~ 
hogy jó minőségű árúval, pontos kiszolgálással oda hassak, hogy a n. e.

I közönség teljes megelégedését kiérdemeljem.
A n. é. közönség becses pártfogását kérve, vagyok

teljes tisztelettel £tadv«y ÜSStf
é 8 c á r o s.
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Minden a mezőgasd aság keretébe 
tartozó ezüksé-giatok, mint:

vetőmagvak, műtrágyák, 
anyagok, szerszámok, gépek stb.

legjntóiiy oe ebb bencriiú forrása 33667
A szövetkezet alapszabályait és havonkint kétszer megjeleli# „ÜZLETI 

ÉBTESITŐ“-jét bárkinek Ingyen és benuentve niegkHlnl.

Hirdetés.
Van szerencsém uraságtokat értesíteni .hogy ■

V a t á r ú s a a I e t e m e t a postával szemben leeOozv^ 
Boromé házába helyeztem át, és ott, a legújabb módszer 

Iszerinti . , A .pliszír gépét
állítottam fel. mellyel mindennemű pliszirozást a 

legolcsóbb^ áron^. 8^^^ István utódja vegytisztító és 

.mafestó ehálaló helye^ ^ ^ mháka,_ csjpbéket

selymeket a legjutányoeabb áron.
Alázattal marad

Wolfmann Berta.

Sürgöny czim : Nadházy temetkezési válalata Szarvason.

__*ádházy Minős temetkezési vállalata ^Szarvason
elvállal mindenféle temetéseket — vidéken Í8 — és pedig a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig

A gyászeset megtörténtével, 
x a hozzátartozók bármi mó- . 

^ dón tett értesítésre — vidékre ^ 
is — a lehető legrövidebb 
idő alatt intézkedés történik.

Raktáron tart dús válasz­
tékban : érez és fakoporsó­
kat, továbbá mindenféle 
szemfedeleket, művirág ko­

szorúkat és szalagokat.

Fakoporsók É frtól feljebb, érczkoporsökat gyermekeknek $ frtól feljebb, 
nagyoknak két meter nagyságban 35 írttól feljebb.

A Nadházy „Temetkezési Vállalata“ a legcsekélyebb megrendelésnél is
gyors és pontos kiszolgálást bitosit

Kiváló tisztelettel :

Nadházy János.

CD

Sürgöny czim : Náriházy temetkezési válalata Szarvason.

Nyomatott Dantzky Sár.der könyvnyomdájában Ssarvwon 1802.
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